

甘于奉献 让检徽永闪光

——记中牟县检察院民行科科长赵雷

赵雷,2003年进入中牟县检察院工作,先后在院反贪局、办公室工作,2011年9月调至民行科工作。曾在被郑州市委政法委、郑州市劳动局评为“郑州市平安建设先进个人”,被郑州市检察院评为“民事行政检察业务能手”,被郑州市检察院评为“消化积案专项行动先进个人”。

中牟时报 马沂峰
通讯员 刘振文/图



敢于担当 为党旗添光彩

——记中牟县法院办公室副主任孟谦才

孟谦才,现任中牟法院办公室副主任,1992年入伍,2006年转业。多年来,孟谦才始终保持转业不转志、退伍不褪色的军人本色,用忠诚和青春守护着法官的职责,执法为民,秉公办案,奋发进取,敢于担当,充分发挥了共产党员的先锋模范作用,赢得了广大干警的普遍赞誉和社会各界的广泛好评。

中牟时报 马沂峰
通讯员 闫晗文/图



“河南首例公益诉讼”的背后

2017年7月份,在一次检察院内部联席会上,赵雷在公诉局的案卷上发现了一起涉嫌破坏农用地罪的案件,犯罪嫌疑人朱某某在未经县级以上林业主管部门批准建的情况下,擅自毁坏其承包的林地,用以硬化道路、修建仓库、建设陶瓷城等致使106.1亩林地遭到破坏。可是原土地所有权人却由于各种原因没有提起刑事附带民事诉讼,公共利益无法得到保障,看到这份卷宗,闪过赵雷脑海里的第一个念头就是:犯罪嫌疑人对国家和公共环境造成的损失可依法提起刑事附带民事公益诉讼。

然而,难题出现了——类似案件无先例可考,没有成熟经验可供借鉴,天生自带三分韧劲的赵雷没有就此罢休,通过多方打探,得知作为公益诉讼试点单位之一的山东省德州检察院曾办理过此类案件,赵雷立即通过各种办法与对方取得联系,向他们咨询相关流程及办理经验。

为办好此案,赵雷冒着酷暑,白天领着民行科的干警对陶瓷城的商户进行走访,调取相关证据;晚上,通宵达旦的撰

写法律文书,整理案卷,核查相关材料,还将公益诉讼工作与科技强检工作紧密结合,利用无人机进行取证,通过航拍飞行实时展现了被非法占用、非法擅改林地的整体情况及被破坏程度,对原先人力无法到达的取证死角也一一用视频证据加以固定。

为了保证判决后的恢复效果,赵雷又来到河南某资产评估有限公司,由公司恢复林地所需资金进行精确计算。主动与中牟县林业主管部门沟通,利用林业局的技术和人才优势,制订了科学有效的修复方案。面对恢复生态资源需要的高额资金,函请法院对被告人相应资金账户予以冻结,保证了生态资源恢复所需资金。赵雷多次与法院、林业管理部门、被毁土地所在乡镇进行协商,约定在规定的恢复期后,会同法院组织林业、土地、乡镇等相关部门依据修复方案对恢复情况进行验收。

2017年12月20日,中牟县法院公开开庭审理了本案,对检察机关的诉讼请求全部予以支持,最终该案达到了法律效果、社会效果和生态修复效果的有机统一。

3个月追回流失国有资产3.058亿元

环保、国土、人防、城建等行政机关的疏忽或懈怠,往往会给房地产企业可乘之机,造成国家税费流失。赵雷在专项行政执法监督审查中发现,全县21个建设项目在缴纳费用方面存在暂缴少量费用、实际拖欠、欠缴的问题,造成国有资产3469.71万元流失,遂以检察建议的形式,建议行政主管部门尽快向项目建设单位追缴费用,同时建议其加强监督管理,切实履行工作职责,并对新建建筑项目逐一排查。相关行政主管部门接到检察建议后高度重视,立即行动,迅速展开费用追缴工作。

“只要项目能正常开工,该缴纳的费用能缓一天算一天。没想到,费用没缓成,还得缴纳违约金。”在中牟县从事房地产开发的某企业负责人的如意算盘落了空,赵雷带领民行科的干警在审查两

家房地产开发企业在与国土部门签订国有建设用地使用权出让合同时,发现两家企业未按照合同约定缴纳土地出让金,便依法启动行政执法检察监督程序,要求国土部门依法收缴房地产企业欠缴的国有土地出让金及违约金共计6464.3778万元。

短短3个月,赵雷带领民行科干警共办理环保、国土、人防、城市建设配套费等国有资产保护领域行政执法监督案件28件,发出督促履职检察建议29件,已督促行政机关追回流失国有资产3.058亿元,并对17起案件启动诉前程序。

有人问他:“你天天这么东奔西跑的,图的是啥?”赵雷答道:“啥也不图,图的是踏踏实实干点事,实现自己的人生价值,对得起组织,对得起群众,对得起身上的检徽。”

从军时不怕苦不怕累

1993年8月中旬,甘肃省古浪县连降大雨,造成山体滑坡,大面积的泥石流冲毁了兰新铁路,造成多趟列车停运。当时,孟谦才正在原兰州军区某训练基地学习培训,上级命令该部24小时内必须排除险情,恢复通车。部队到达受灾现场后,发现好几百米长的铁路上覆盖了大量的泥石流,由于在山坡上,工程机械上不去,只能人工清理。孟谦才和战友们一起顶风冒雨,不怕疲劳,不怕饥饿,昼夜不停,轮番作业,用铁锹挖,用镐刨,用手抬,他的手都磨破了,鲜血直流,但他毫无怨言,继续奋战,最终提前2小时圆满完成这次抢险救灾任务。

2000年9月份,孟谦才所在部队担负整个兰新线通信光缆施工任务,时间紧、任务重,施工难度大,条件艰苦。特别是烈日暴晒、紫外线强,晒得跟非洲人似的,没条件洗漱,胡子拉碴的,浑身又疼又累,直不起腰,当地小孩见了这群二十几岁的小伙子竟然叫“大爷”,尤其是施工地段地质坚硬,一镐下去一个白点,纯粹是在啃硬骨头。孟谦才经常流鼻血,手上满是血泡和裂口,手指肿得厉害,有时饭碗都端不住,早上起床要一点一点地掰开,充分活动以后才能继续施工。即便这样,孟谦才也没有叫苦叫累,因为他是军人,军人就意味着奉献和牺牲,他觉得吃的这些苦都不算啥。

转业后敢担当甘奉献

2006年,孟谦才转业到中牟县人民法院工作后,在法警队多次担任值庭、押解、执勤、处突等安全保卫任务。在孟谦才办公室的文件柜里,整齐地堆放着十几本办案笔记和相关档案。凡自己办理的每一起案件,孟谦才均留底备查。他给自己定了个目标:每个案件都要对法律负责、对事实负责、对当事人负责,办成铁案。执行一线工作4年,经他着手办理的500多起案件,不仅维护了当事人的合法权益,而且没有一件错案。

2017年,法院党组安排他担任狼城岗镇姚寨村驻村第一书记,当时所在的村干群关系紧张,各种矛盾较多,信访问题突出。孟谦才始终装着群众,时刻想

着服务,时间再紧,工作再累,一心为民的服务热情没有丝毫减少。在工作过程中,孟谦才公道正派,坚持原则,心系群众,以抓党建、强支部为抓手,深入群众,摸排情况,扶危济困,妥善处置矛盾纠纷。不到半年,一举摘掉了党支部软弱涣散的帽子,该村各种矛盾也得到了有效化解。

作为一名转业军人和人民法官,孟谦才的信条就是勤奋钻研业务,敢于担当奉献,始终牢记全心全意为人民服务的宗旨,保持发扬人民军队的光荣传统和优良作风,以维护法律尊严和社会公平正义为己任,把对党的事业的赤诚之心融入平凡的工作岗位,以自己的实际行动为党旗和军旗增光添彩。